

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА

Д 999.015.02 на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный геологоразведочный университет имени Серго Орджоникидзе» Министерства образования и науки Российской Федерации, открытого акционерного общества «Центральный научно-исследовательский институт экономики и научно-технической информации угольной промышленности» по диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук.

аттестационное дело №

решение диссертационного совета от 17 февраля 2016 г. №16/3

*О присуждении Гаганову Сергею Юрьевичу, гражданину России,
ученой степени кандидата экономических наук.*

Диссертация «Организационно-экономический механизм управления спросом на золото в современной экономике» в виде рукописи по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством» (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами) (промышленность) принята к защите «12» ноября 2015 г. протокол № 15/10 диссертационным советом Д 999.015.02, созданным на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Российский государственный геологоразведочный университет имени Серго Орджоникидзе» Министерства образования и науки Российской Федерации, открытого акционерного общества «Центральный научно-исследовательский институт экономики и научно-технической информации угольной промышленности», 117997, Москва, ул. Миклухо-Маклая, 23, приказ №795/нк от 10 июля 2015 г.

Соискатель Гаганов Сергей Юрьевич, 1989 года рождения, в 2011 году окончил негосударственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Московский институт предпринимательства и права» по специальности «Мировая экономика».

В 2014 году окончил аспирантуру очной формы обучения негосударственного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Московский институт предпринимательства и права» по специальности 08.00.05 — «Экономика и управление народным хозяйством».

С 2015 года прикреплен соискателем ученой степени кандидата экономических наук к кафедре «Экономики минерально-сырьевого комплекса» института экономико-правовых основ недропользования федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный геологоразведочный университет имени Серго Орджоникидзе» Министерства образования и науки Российской Федерации.

В настоящее время соискатель Гаганов Сергей Юрьевич работает в акционерном обществе «ВТБ Лизинг» в должности главного специалиста отдела автоматизации процессов.

Диссертация выполнена на кафедре «Национальной и мировой экономики» в негосударственном образовательном учреждении высшего профессионального образования «Московский институт предпринимательства и права», на кафедре «Экономики минерально-сырьевого комплекса» в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Российский государственный геологоразведочный университет им. Серго Орджоникидзе» Министерства образования и науки Российской Федерации.

Научный руководитель — доктор технических наук, профессор, Борисович Виталий Тимофеевич, профессор кафедры «Экономики минерально-сырьевого комплекса» института экономико-правовых основ недропользования федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный геологоразведочный университет имени Серго Орджоникидзе» Министерства образования и науки Российской Федерации.

Официальные оппоненты:

Бауэр Владимир Петрович, гражданин России, доктор экономических наук, доцент, главный научный сотрудник Центра проблем экономической безопасности и стратегического планирования Института экономической политики и проблем экономической безопасности федерального государственного образовательного бюджетного учреждения высшего образования «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации»;

*Комаров Михаил Алексеевич, гражданин России, доктор экономических наук, профессор, директор Научного центра «Всероссийский научно-исследовательский институт экономики минерального сырья и недропользования» (Московский филиал ФГУНПП «Росгеолфонд»).
дали положительные отзывы о диссертации.*

Ведущая организация – Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего профессионального образования “Национальный исследовательский технологический университет «МИСиС»” (НИТУ «МИСиС») в своем положительном заключении, составленном заведующим кафедрой «Экономика горного производства», доктором экономических наук, профессором Тиболовым Д.П., и утвержденным проректором по науке и инновациям, доктором технических наук, профессором Филоновым М.Р. указала, что:

Диссертация С. Ю. Гаганова представляет собой законченную научно-практическую квалификационную работу, характеризуется значительной новизной, базируется на существенном массиве статистических данных и представительном объеме литературы по теме исследования.

По объему выполненной работы и оригинальности полученных результатов, научной и практической значимости выводов диссертация Гаганова С.Ю. удовлетворяет всем требованиям Положения о присуждении ученых степеней к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает

присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством».

Соискатель имеет 15 опубликованных работ, в том числе, по теме диссертации 15 работ, опубликованных в рецензируемых научных изданиях 4, авторский вклад 5,3 п. л.

В изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ:

1. Борисович, В. Т., Гаганов, С. Ю. Динамика и структура предложения на мировом рынке золота в условиях экономического кризиса // Разведка и охрана недр. — М. : ФГУП «ВИМС», 2013. — № 1. — С. 54–57.

2. Гаганов, С. Ю. Исследование спроса на золото как инструмента воздействия на национальную экономику // Российское предпринимательство. — М. : Креативная экономика, 2014. — № 7 (253). — С. 10–25

3. Гаганов, С. Ю. Элементы организационно-экономического механизма управления спросом на золото // Инновации и инвестиции. — М., 2014. — № 10. — С. 147–152.

4. Борисович, В. Т., Гаганов, С. Ю. Инвестиционная сущность золота как основа повышения эффективности золотодобычи // Известия ВУЗов. Геология и разведка. — М., 2015. — № 3. — С. 73–78.

В прочих изданиях:

1. Борисович, В. Т., Гаганов, С. Ю. Кто и как помогает росту цен на золото. Анализ структуры спроса и предложения на мировом рынке «желтого металла» // Металлы Евразии. — М. : Национальное обозрение, 2012. — № 4. — С. 54–57.

2. Гаганов, С. Ю. Механизм международного рынка золота // Предпринимательство и социальная ответственность: отечественный и зарубежный опыт: сб. науч. тр. асп., студ., науч. рук. Междунар. межвуз. науч.-практ. конф. — Вып. 11. — М. : МИПП, 2012. — С. 85–90.

3. Гаганов, С. Ю. Возможности и перспективы инвестиций в золото // Предпринимательство и право: ориентиры и прогнозы развития в России и за

рубежом : сб. науч. тр. учен., препод., асп., студ., науч. рук. Междунар. межвуз. науч.-практ. конф. — Вып. 12. — М. : МИПП, 2013. — С. 238–247.

4. Гаганов, С. Ю. ETF-фонды как новое направление инвестиций в золото // XI Международная конференция «Новые идеи в науках о Земле», 09–12 апреля 2013 г. / Российский государств. геологоразведоч. ун-т : доклады : в 3 т. — М. : Ваш полиграфический партнер, 2013. — Т. 3. — С. 34–36.

5. Борисович, В. Т., Гаганов, С. Ю. Функции золота в современной экономике // Золото и технологии. — М., 2014. — № 4 (26). — С. 24–27.

6. Гаганов, С. Ю. Анализ объемов добычи золота и издержек золотодобывающей отрасли // XXI век — экономика, менеджмент, право: мировой опыт и российская специфика : сб. науч. тр. участников Второй Всеросс. науч.-практ. конф. — М. : Перо, 2014. — С. 108–118.

7. Гаганов, С. Ю. Динамика изменения спроса на золото со стороны ЦБ РФ при управлении золотовалютными резервами // XXI век — экономика, менеджмент, право: мировой опыт и российская специфика : сб. науч. тр. участников Второй всеросс. науч.-практ. конф. — М. : Перо, 2014. — С. 128–133.

8. Гаганов, С. Ю. Исследование факторов, влияющих на динамику спроса на золото в России // XXI век — экономика, менеджмент, право: мировой опыт и российская специфика : сб. науч. тр. участников Второй Всеросс. науч.-практ. конф. — М. : Перо, 2014. — С. 118–128.

9. Гаганов, С. Ю. Мотивация и стимулирование участников на рынке золота в России // Актуальные проблемы современной экономики и менеджмента : сб. науч. тр. по материалам IX Ежегод. межвуз. науч.-практ. конф. студ., магистр., асп. с междунар. участием. — Оренбург: ГБУ РЦРО, 2014. — С. 55–60.

10. Гаганов, С. Ю. Характеристика конъюнктуры на российском рынке золота // VII Международная научная конференция студентов, аспирантов и молодых ученых «Молодые — наукам о Земле», 15–17 апреля 2014 г. /

Российский государств. геологоразведоч. ун-т : матер. конф. — Т. 2. — М. : МГРИ-РГГРУ, 2014. — С. 20–21.

11. Гаганов, С. Ю. Золото как фактор поддержания национального суверенитета Российской Федерации // XII Международная научно-практическая конференция «Новые идеи в науках о Земле», 08–10 апреля 2015 г. / Российский государств. геологоразведоч. ун-т : доклады : в 2 т. — М. : МГРИ-РГГРУ, 2015. — Т. 2. — С. 354–355.

На диссертацию и автореферат поступило 6 отзывов:

От Алискерова В.А., кандидата экономических наук, заместителя главного геолога ФГУНПП «Росгеолфонд»; Багутиной Н.С., доктора экономических наук, доцента, старшего научного сотрудника лаборатории Проблем рационального освоения минерально-сырьевых ресурсов Института горного дела Севера им. Н.В. Черского Сибирского отделения Российской академии наук; Макаркина Ю.Н., доктора экономических наук, директора Московского представительства ОАО «Сургутнефтегаз»; Мрачковского А.Е., кандидата экономических наук, доцента, профессора кафедры Экономика и организация труда ФГБОУ ВПО «Омский государственный технический университет»; Потравного И.М., доктора экономических наук, профессора кафедры Управление проектами и программами ФГБОУ ВО «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова»; Хакимова Б.В., доктора экономических наук, ведущего эксперта аппарата Комитета Совета Федерации по аграрно-продовольственной политике и природопользованию Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации.

Все отзывы положительные, в некоторых из них имеются замечания:

Алискеров Вадим Азизович:

Из реферата не ясно, на основании какого массива данных построен прогноз совокупного спроса на золото и его сегментов.

Багутина Наталья Сергеевна:

Автором на основе изученной литературы было выделено 12 факторов, влияющих на объем спроса золота. Для подтверждения этого было проведено

анкетирование всего 15 респондентов, используя методику АРФ. Учитывая большую субъективность данного метода как такового, не ясно, насколько такое количество экспертов достаточно для обоснования выбора значимых факторов.

В автореферате не приведены ограничения и область применения статической прогнозной модели зависимости спроса на золото от исследуемых факторов. Автор ограничился прогоном модели на основе ретроспективных данных, однако это не всегда позволяет достоверно составлять прогноз, учитывая оторванность «виртуального» рынка цен на золото от реального сектора экономики.

Макаркин Юрий Николаевич:

Автор не анализирует корреляцию цены на золото и цен на энергоносители (уголь, газ, нефтепродукты), повышение которых может повлиять на объем спроса на золото в связи с опасениями роста инфляции.

Потравный Иван Михайлович:

Автору следовало бы шире отразить имеющийся зарубежный опыт в части механизма управления спросом на золото в экономике.

В предложенной модели организационно-экономического механизма управления спросом на золото (рис. 8, с. 20) показано главным образом влияние на управление темпами добычи и воспроизводства минерально-сырьевой базы. На наш взгляд, в данной схеме следовало бы показать влияние такого спроса на других участников рынка золота.

Хакимов Борис Васильевич:

Во-первых, среди элементов спроса не учтен сектор нелегальной добычи и теневого оборота золота, который необходимо ликвидировать, разрешив гражданам России разрабатывать мелкие объекты с обязательной сдачей добытого государству. Во-вторых, на стр. 16 автореферата приведено уравнение линейной регрессии спроса от совокупности 8-ми основных факторов, коэффициенты которого использованы для интерпретации моделируемых причинно-следственных связей. Использованный вид уравнения

для такой интерпретации не оптimalен. Более адекватные результаты получаются при использовании уравнения с факторами, нормированными относительно их средних значений и среднеквадратических отклонений. Еще более точные и наглядные результаты можно получить при использовании нелинейного уравнения многомерного ортогонального сплайна.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их научным авторитетом и высоким уровнем компетенции по проблемам, рассматриваемым в диссертации, наличием у оппонентов и ведущей организации публикаций в области экономики, организации и управления предприятиями, отраслями и комплексами, широкой известностью ведущей организации своими достижениями в области исследования рынка драгоценных металлов и способностью определить научную и практическую ценность диссертации.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- разработана система причинно-следственных связей эволюции функций золота, что позволило выделить отдельно и научно обосновать такую его функцию как объект инвестирования.
- предложены способы мотивации субъектов рынка золота в РФ с целью регулирования внутреннего спроса на драгоценный металл.
- доказано, что отдельные сегменты спроса на золото относятся к исключениям из закона спроса.
- сформирована совокупность факторов, влияющих на динамику спроса на золото и определена степень влияния каждого фактора на его объем.
- разработан методический подход к моделированию спроса и установлению темпов добычи золота, который позволяет произвести среднесрочное прогнозирование как совокупного спроса, так и его отдельных сегментов в зависимости от изменения отобранных факторов.
- предложены авторское определение и модель ОЭМ управления спросом на золото в РФ, а также рекомендации по его совершенствованию,

состоящие в комплексном учете таких элементов управления, как планирование, организация, мотивация и контроль.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

- обоснованы и конкретизированы причинно-следственные связи эволюции функций золота в экономике, выделена и научно обоснована его современная функция – объекта инвестирования, появление которой связано с официальной демонетизацией драгоценного металла;
- установлено, что эффективность функционирования рынка золота оказывает воздействие как на структуру экономики, так и на финансовый рынок. Возможность использования рынка золота для воздействия на национальную экономику обуславливает его трактовку как объекта государственного управления для обеспечения стратегических целей страны;
- сформирована научно обоснованная система факторов, влияющих на динамику спроса на золото в России с учетом их соответствия требованиям информативности и репрезентативности, определена степень влияния каждого фактора;
- доказано, что отдельные сегменты спроса на золото подпадают под исключение из закона спроса: спрос на ювелирную продукцию из золота следует отнести к эффекту Веблена, а инвестиционный спрос - к эффекту ожидаемой динамики цен;
- предложено авторское определение организационно-экономического механизма управления спросом на золото – это «совокупность нормативно-правовых, организационных и экономических элементов управления, реализуемых через соответствующие методы, инструменты и способы целенаправленного воздействия на рынок посредством выделенных рычагов управления, обеспечивающих достижение и поддержание запланированных индикаторов спроса на драгоценный металл».

Значение полученных соискателем результатов исследований для практики подтверждается тем, что:

- выявлены методы, инструменты, способы и рычаги организационно-экономического механизма управления спросом на золото позволяют вырабатывать стратегии формирования золотых резервов, воспроизводства минерально-сырьевой базы, управления развитием рынка золота и промышленного сектора со стороны государства, а также могут быть использованы объединениями золотопромышленного комплекса при анализе тенденций и динамики рынка золота с целью определения рациональных объемов добычи драгоценного металла, реализации мер по развитию золотодобывающей отрасли и формировании проектов совершенствования нормативно-правовой базы рынка драгоценных металлов;

- разработан методический подход к моделированию спроса на золото может быть использован потребительским сектором для среднесрочного прогнозирования совокупного спроса на золото и его отдельных сегментов с целью выработки управленческих решений, субъектами мирового рынка золота для определения потенциальных показателей потребления на российском рынке и оценки конкурентных позиций.

Материалы диссертации могут быть использованы при чтении лекционных курсов финансово-экономического и горно-геологического профиля в высших учебных заведениях, а также в научно-исследовательских и проектных институтах при проведении дальнейших научных исследований.

Результаты диссертационного исследования апробированы в практической деятельности профессионального отраслевого объединения «Союз золотопромышленников» при выработке и реализации мер по развитию золотодобывающей промышленности и рынка драгоценных металлов в России; в работе «Союза Старателей России» при решении проблем золотодобывающей отрасли в целом, и старателей в частности, на федеральном уровне; в учебно-исследовательском процессе НОУ ВПО «Московский институт предпринимательства и права».

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

теория построена на трудах ведущих экономистов в сфере анализа мирового и российского рынка золота, теории и методологии управления предприятиями, отраслями и комплексами в промышленности, исследованиях механизма действия закона спроса и экономической роли золота, а также в работах специалистов в области добычи, производства, переработки и потребления драгоценных металлов.

идея базируется на анализе статистических данных и первичной документации Центрального банка Российской Федерации, Федеральной службы государственной статистики, Министерства финансов Российской Федерации, Министерства природных ресурсов и экологии Российской Федерации, Союза золотопромышленников, Всемирного совета по золоту, аналитической компании GFMS – Thomson Reuters, Международного валютного фонда, материалов научно-исследовательских отечественных и зарубежных институтов, организаций и ведомств, занимающихся анализом рынка золота и управлением в сфере разведки и добычи металла.

использованы методы обобщения, сравнения, экономико-статистического анализа, сегментационного анализа, априорного ранжирования факторов, проверки статистических гипотез, трендового и корреляционно-регрессионного анализа и др.

Личный вклад соискателя состоит в том, что:

- научные результаты, установленные в процессе исследований, получены лично автором;
- задачи, поставленные в диссертации, сформулированные решения и научные рекомендации так же принадлежат лично автору;
- основные публикации по выполненной работе подготовлены лично автором.

На заседании 17 февраля 2016 года диссертационный совет принял решение присудить Гаганову Сергею Юрьевичу ученую степень кандидата экономических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 18 человек, из них 7 докторов наук по специальности 08.00.05- «Экономика и управление народным хозяйством» (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами) (промышленность) участвовавших в заседании, из 23 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за присуждение ученой степени- 18, против присуждения ученой степени - 0, недействительных бюллетеней -0.

Председатель заседания диссертационного совета

д.э.н., профессор

 И.В. Петров

Ученый секретарь диссертационного со

д.э.н., профессор

 А.Н. Лунькин

24 февраля 2016г.